

“选”之于党，“调”之于任，“生”而为民 让青春之花在奋斗中绽放

“我的本科在北京度过，硕士研究生阶段是在上海，在我们全中国最繁华的两个都市里学习之后，更加坚定了我回到家乡建设家乡的信念，希望家乡山河锦绣，发展越来越好。”华东师范大学教师教育学院科学与技术教育专业毕业生刘雅诗考取了2022年四川省绵阳市紧缺选调生，本月底即将正式入职，她期待着青春之花绚丽绽放于祖国需要的土地上。

青年报记者 刘昕璐



▲毕业照片。
▶2018年在山西灵丘独峪乡参加社会实践。

本版均据受访者供图



一次暑期调研种下“服务群众”的种子

刘雅诗的本科时代在北京度过，就读于中国农业大学农学专业。2018年的暑假，她经历了一次特别难忘的暑期社会实践，其意义之大足以改变她对未来的选择。

“我们当时去的是山西灵丘独峪乡，那个时候应该还是一个国家级贫困县。我们有幸和当地的扶贫主任深度访谈，并在当地的扶贫干部的带领下，对乡里的一些支柱产业进行走访调研，非常有感触。”刘雅诗说，她第一次深刻感受到在基层做实事的魅力，并折服于脱贫路上基层干部的

奉献精神。那时，她便在心中种下了“深入基层，服务群众”的种子。

由于本科专业偏向实验室科研方向，而刘雅诗更期待未来接受和人打交道沟通这样的任务挑战，因此，她想到了跨专业升学。当了解到华东师大科学与技术教育这个专业，十分欢迎理工科背景的同学报考，在经过学术夏令营沉浸式了解后，刘雅诗明确了方向。经保研，她从北京来到上海，开始了在师大学习的又一段旅程。刘雅诗说，她在专业学习中，构筑“教育之梦”，在实践

中，更加认识到基层治理的重要性和关键性。

当毕业季如期而至，许多朋友都曾问过她类似的问题：“你就读于全国最顶尖的师范院校的教师教育学院，为什么不选择当一名人民教师，而是立志考取选调生呢？”每当被问到这个问题时，刘雅诗都会笑着说，“这和专业无关，我想回到家乡，帮助更多的人。”

那年暑期的调研实践，加上研究生学习期间自己综合素质的不断提升，让刘雅诗相信，她有了更多的能力去面对未来基层工作的挑战。

珍惜平台 不负韶华

选择选调生之路，就是选择与奋斗同行、与奉献相伴。

刘雅诗注意到，2022年四川省绵阳市紧缺选调生一共招录了100名同学，报考生源学校和专业都设有较高的门槛，在她看来，这恰是党组织赋予青年人才的倍加期待和信任。

“特别是当自己看到了如此众多优秀学生报考，更加感受到了荣光和责任。除了大家都来自重点大学，从专业来看，还有计算机专业等许多热门专业的学生。这些专业出身，何愁在就业市场谋得一份好工作，但在我和部分选调生的交流中，我感到，大家选择选调生这条路，更多都是基于我能为基层做些什么，这是一个真正干事创业服务基层的平台，而不是想着我能从中够收获什么样丰厚的物质回报。”

就在上周，刘雅诗的工作单位确定了，她将被分配到绵阳市政务服务监督管理局工作。四川绵阳，是一个经历过大地震之痛的城市，更加需要夯实基层建设。“希望我们秉持初心，在未来更好地去服务我们的基层，去做实事。”

在刘雅诗心中，选调生，“选”之于党，“调”之于任，“生”而为民，这是青年选调生应该遵循的想法，也是自己在未来开展工作时坚定信念。“我为能成为一名选调生而光荣。今后，我将不断提高建设本领，完善自身能力，扎根基层，砥砺前行，不负韶华。”

带着心中对人民群众的“爱”前行

为了能顺利走到这一步，刘雅诗一直在积蓄能量并为之奋斗。2021年4月，刘雅诗入选了第一届华东师范大学“引领者计划”选调生训练营，正式踏上她的备考奋斗之路。

为期六个月的训练营从“选调政策解读”“考试能力提升”“红色主题学习”“基层实践调研”“交流总结研讨”五大模块，为营员们提供了丰富的学习资源和切实的基层体验机会，让她对“小我融入大我、青春奉献祖国”的精神有了更加深刻的体会。特别是讲座、训练后实践活动，都在不断坚定

刘雅诗去报考选调生，回到家乡建设家乡的想法。同时，在训练营里，刘雅诗的公文写作能力、组织协调能力和沟通能力都得到了提升，这为她在后续成功考取四川省选调生提供了极大的助力。

在被录取为选调生后，片刻喜悦之余，刘雅诗一度又对自己是否能成为一名优秀的选调生感到焦虑和担忧，特别是公示名单里，相当多的选调生都是来自北大、清华、复旦和上海交大时，这份忐忑似又加剧了几分。

不久前，她在教师教育学院毕业生座谈会上向周彬院

长请教了一个问题：“作为一名选调生，我未来应该如何如何在岗位中结合在华师大、在教师教育学院的所学更好地开展工作？”周院长真切地给出回复：“我们学院在培养未来教师时一直强调，对待学生要心中有‘爱’，你去当选调生走进基层，同样的对人民群众心中要有‘爱’，这都是相通的东西。”

这番话，让刘雅诗不由地豁然开朗起来，“在未来的前行之路上，我将怀着对基层、对人民的热爱不断向前，让青春在奋斗中熠熠生辉。”